

Двухклассная церковно-приходская школа имени Θ. М. Достоевскаго въ г. Старой Руссѣ.

3 числа ноября состоялось официальное открытіе женской двухклассной церковно-приходской школы имени Θ. М. Достоевскаго въ г. Старой Руссѣ.

Означенная школа преобразована изъ смѣшанной одноклассной школы, основанной въ 1883 году и посвященной памяти покойнаго писателя, который во время бурнаго увлеченія идеями западной Европы и въ отношеніи къ дѣлу народной школы, одинъ изъ немногихъ подавалъ голосъ за то, что образованіе народа въ нашемъ отечествѣ должно идти рука объ руку съ церковію, что народъ любитъ только ту грамотность, которая удовлетворяетъ глубоко-присущей ему религіозности. Эта школа съ самаго основанія располагаетъ достаточными средствами, которыя доставлены были разными лицами и учрежденіями въ уваженіе къ памяти Θ. М., помѣщается въ прекрасномъ двухэтажномъ зданіи и по своей матеріальной обеспеченности и постановкѣ учебнаго дѣла всегда была лучшей не только въ старорусскомъ уѣздѣ, но даже и во всей новгородской епархіи. Учрежденіе въ гор. Старой Руссѣ двухклассной женской школы вызвано недостаткомъ спеціальныхъ женскихъ училищъ въ этомъ городѣ;— всего одна прогимназія на пятнадцать тысячъ слишкомъ жителей, въ которой при этомъ могутъ обучаться дочери болѣе состоятельныхъ родителей. Большая же часть дѣвочекъ изъ небогатыхъ семействъ, пройдя начальную школу, должна была оканчивать этимъ свое образованіе и, конечно, вступала въ жизнь мало приготовленною къ ней.

Торжество открытія школы началось въ 3¹/₂ часа по полудни. Въ церкви отслужена была вечерня, а по ней молебное пѣніе съ акаѳистомъ Божіей Матери, на молебнѣ были всѣ ученицы школы со своимъ учительскимъ персоналомъ: пять учительницъ, учитель и два законоучителя. Изъ церкви всѣ отправились въ зданіе школы, гдѣ въ актовомъ залѣ собралось градское духовенство съ настоятелемъ собора протоіереемъ А. Устьянскимъ во главѣ, представители мѣстнаго епархіальнаго училищнаго начальства и другіе посѣтители, главнымъ образомъ родители учащихся.

дѣтей. Предъ молебствіемъ завѣдующій школою священ. Іоаннъ Румянцевъ произнесъ рѣчь, въ которой высказалъ радость, что руководимая имъ школа, дающая необходимую пищу для умственного религіознаго развитія обучающихся въ ней дѣвочекъ съ устройствомъ руководѣльныхъ классовъ отнынѣ поможетъ бѣдному контингенту учащихся въ заработкѣ необходимыхъ средствъ въ жизни. Послѣ молебствія было провозглашено многолѣтіе Государю Императору Николаю II и всему Царствующему дому, Святѣйшему Синоду, Высокопреосвященнѣйшему архіепископу Θεогносту и пропѣта вѣчная память боярину Θεодору, обнаружившему въ своихъ безсмертныхъ трудахъ любовь къ меньшей брати нашей и указавшему человѣческое достоинство во всякомъ униженномъ и оскорбленномъ.

Предсѣдатель отдѣленія В. А. Смирновъ, поздравивъ съ открытіемъ школы, указалъ на мотивы, благодаря которымъ она назначена исключительно для дѣвочекъ. Главнѣйшій изъ нихъ христіанскій взглядъ на женщину. Въ нашъ вѣкъ среди разнообразныхъ толковъ о равноправности женщинъ, о женской такъ называемой эмансипаціи, забываются совершенно слова нашего Творца: *къ мужу твоему обращеніе твое.* (Быт. 3, 16). Что бы ни говорилось, но цѣль и назначеніе женщины—семья и продолженіе рода; въ этомъ отношеніи значеніе женщины незаменимо. Отецъ новѣйшей педагогики Песталоцци сравниваетъ женщину въ семьѣ съ солнцемъ, которое и свѣтитъ, и согрѣваетъ, и всему жизнь даетъ; но пользуясь и свѣтомъ и тепломъ, мы только тогда оцѣниваемъ причину ихъ, когда оно заходитъ. Точно также можно сказать о женщинѣ: она даетъ семьѣ жизнь, она и душа семьи, ее согрѣвающая, ее просвѣщающая, но это ощущается только тогда, когда семья лишается матери. Отцы и великіе учителя церковные—св. Іоаннъ Златоустъ, св. Василій Великій, Августинъ и др. стали тѣмъ, чѣмъ они есть, благодаря женщинѣ—первые два—матери, третій—бабкѣ. Какова будетъ женщина, такова будетъ и семья, а за нею и общество и государство.—И вотъ почему важно, чтобы будущія матери получили надлежащую подготовку къ жизни, которая не есть безконечная радость, а трудъ въ исполненіи долга.

Новооткрытая школа уже на первыхъ порахъ пользуется симпатіями общества; въ ней 165 дѣвочекъ изъ нихъ 27 во вто-

томъ классѣ; пожелаемъ же ей большаго развитія на пользу отечества нашего.

Это уже вторая двухклассная церковно-приходская школа въ старорусскомъ уѣздѣ: первая находится въ селѣ Дретенѣ, открыта 1 октября сего года и назначена для мальчиковъ.

Уѣздный наблюдатель.